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Χρωματικά μοντέλα 

Τα χρωματικά μοντζλα ζχουν ςκοπό να ςυνδζςουν τα χρϊματα με μεταβλθτζσ ι αρικμοφσ 
ζτςι ϊςτε να περιγραφεί κάκε χρϊμα με ακρίβεια. Οι χρωματικοί χϊροι είναι οι βάςεισ τθσ 
διαχείριςθσ του χρϊματοσ. Περιλαμβάνουν ομάδεσ διαφορετικϊν χρωμάτων τα οποία 
περιγράφονται από χρωματικά μοντζλα. Οι ομάδεσ αυτζσ μπορεί να βαςίηονται ςε 
οριςμζνα βαςικά χρϊματα από τον ςυνδυαςμό των οπίων ςε ςυγκεκριμζνεσ ποςότθτεσ 
προκφπτουν τα υπόλοιπα ι να βαςίηονται ςε μεταβλθτζσ τισ οποίεσ χρθςιμοποιοφν 
χρωματικά μοντζλα. Θα εξετάςουμε τα πιο ςθμαντικά χρωματικά μοντζλα. 

Το χρωματικό μοντέλο RGB 

Το χρωματικό μοντζλο RGB βαςίηεται ςτα τρία βαςικά χρϊματα: Κόκκινο (R), Πράςινο (G) 
και Μπλε (Β) και ςτο γεγονόσ πωσ προςκζτοντασ ςτισ κατάλλθλεσ αναλογίεσ τα τρία αυτά 
χρϊματα μποροφμε να πάρουμε οποιοδιποτε άλλο. Ειδικά ςυνδυάηοντάσ τα ανά δφο 
παίρνουμε τα τρία δευτερεφοντα χρϊματα, Κίτρινο (Y) (Κόκκινο και Πράςινο) , Κυανοφν (C) 
(Πράςινο και Μπλε) και Ιϊδεσ (Μ) (Μπλε και Κόκκινο) όπωσ φαίνεται και ςτο Σχιμα 1: 

 

Σχιμα 1: Μετατροπζσ των βαςικϊν χρωμάτων κόκκινο, πράςινο και μπλε 

Η απόχρωςθ, θ φωτεινότθτα και ο κορεςμόσ ενόσ χρϊματοσ ςτο χρωματικό μοντζλο RGB 
εξαρτϊνται και ςτα τρία από τισ τρεισ ςυντεταγμζνεσ. Αλλάηοντασ οποιαδιποτε από αυτζσ 
αλλάηουν και τα τρία χαρακτθριςτικά του χρϊματοσ. Αυτό αποτελεί ζνα ςχετικό 
μειονζκτθμα του μοντζλου ωσ προσ τθν επεξεργαςία απζναντι ςε άλλα. Το RGB είναι όμωσ 
πιο κοντά από κάκε άλλο μοντζλο ςτο επίπεδο τθσ φυςικισ λειτουργίασ των μζςων 
απεικόνιςθσ όπωσ οι τθλεοράςεισ και οι οκόνεσ των υπολογιςτϊν. Ένα άλλο μειονζκτθμα 
του μοντζλου (όπωσ και του CMYK) είναι ότι είναι "device dependent", εξαρτάται δθλαδι 
από τθ ςυςκευι απεικόνιςθσ με αποτζλεςμα ίδιεσ ςυντεταγμζνεσ να δίνουν διαφορετικά 
χρϊματα ςε διαφορετικζσ ςυςκευζσ, ι με διαφορετικζσ ρυκμίςεισ τθσ ίδιασ ςυςκευισ. 

Το χρωματικό μοντέλο CMY 

Το χρωματικό μοντζλο CMY είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνο με τισ εκτυπϊςεισ. Υπάρχουν 3 
βαςικά χρϊματα το κυανό το ματηζντα και το κίτρινο οι ςυνδυαςμοί των οποίων 
δθμιουργοφν όλα τα άλλα χρϊματα. Όπωσ φαίνεται και ςτο ςχιμα ο ςυνδυαςμόσ των τριϊν 
δθμιουργεί το μαφρο χρϊμα. Αυτό όμωσ ςτθν πράξθ δεν επαλθκεφεται και ςτθν 
πραγματικότθτα το χρϊμα που προζκυπτε ςτισ εκτυπϊςεισ ιταν μεταξφ ςκοφρου καφζ και 
μαφρου. Έτςι για να επιτφχουμε ζντονα γεμάτα μαφρα προςτζκθκε και το μαφρο χρϊμα ςτο 
μοντζλο που τελικά ζγινε CMYK όπου C = Cyan, Μ=Magenta,Y=Yellow, K=Key (Black). Οι 



τιμζσ που μποροφν να δοκοφν είναι ο%·1οο%. Στο CΜΥΚ τα διάφορα χρϊματα προκφπτουν 
αναμειγνφοντασ τα βαςικά χρϊματα ςτο λευκό χαρτί. Το λευκό χρϊμα όμωσ περιζχει όλο το 
χρωματικό φάςμα. Όταν εκτυπϊνεται ζνα χρϊμα ςτθν πραγματικότθτα αφαιροφνται 
κάποια μικθ κφματοσ από το λευκό για αυτό ονομάηεται αφαιρετικό μοντζλο. Ο 
χρωματικόσ χϊροσ CMYK περιζχει λιγότερεσ αποχρϊςεισ από τον RGB. Οι περιςςότερεσ 
αποχρϊςεισ CMYK είναι μζςα ςτον RGB με κάποιεσ εξαιρζςεισ ςτισ περιοχζσ των κυανϊν 
και κίτρινων. 

 

Στο πιο πάνω διάγραμμα φαίνεται πωσ ανά δυο τα βαςικά χρϊματα του μοντζλου CMY μασ 
δίνουν (λιγότερο φωτεινά) τα δευτερεφοντα ςε αυτό το μοντζλο R,G,B.  

Το χρωματικό μοντέλο CIELαb 

Το χρωματικό μοντζλο CIELab ι L*, α*, b* παρουςιάςτθκε από τθν CIE το 1976. Πρόκειται 
για ζνα ομοιόμορφο οπτικά χρωματικό χϊρο (uniform color space) ο οποίοσ προςομοιάηει 
καλφτερα από όλα τα χρωματικά ςυςτιματα ι μοντζλα ςτθν ανκρϊπινθ αντίλθψθ των 
χρωματικϊν διαφορϊν. Το κάκε χρϊμα περιγράφεται από 3 κανάλια ι ςυντεταγμζνεσ ι 
παράγοντεσ όπωσ και ςτον χρωματικό χϊρο RGB. Στo CIELab χρωματικό μοντζλο ι ςφςτθμα 
οι χρωματικζσ ςυντεταγμζνεσ ι χρωματικοί παράγοντεσ ονομάηονται L*, α* και b*, (γι' αυτό 
και θ ονομαςία) και απεικονίηονται ςε τριςδιάςτατο καρτεςιανό ςφςτθμα ςυντεταγμζνων. 
Ο παράγοντασ L* (Lightness) αποκθκεφει όλθ τθν πλθροφορία φωτεινότθτασ τθσ εικόνασ 
παίρνοντασ τιμζσ από 0 (μαφρο) ζωσ 100 (λευκό) ενϊ οι παράγοντεσ a* και b* τθν 
πλθροφορία χρϊματοσ χωρίσ να υπάρχουν για αυτά κάποια αρικμθτικά όρια. Θετικζσ τιμζσ 
του α* αντιπροςωπεφουν αποχρϊςεισ του κόκκινου (Σχ. 2). Αρνθτικζσ τιμζσ του α* 
αντιπροςωπεφουν αποχρϊςεισ του πράςινου. Θετικζσ τιμζσ του b* αντιπροςωπεφουν 
αποχρϊςεισ του κίτρινου. Αρνθτικζσ τιμζσ b* αντιπροςωπεφουν αποχρϊςεισ του μπλε. 

 

Σχήμα 2: A. L* =100 (λευκό)- L*=0 (μαφρο) B. a* πράςινο / κόκκινο C. b* μπλε / Κίτρινο 



Το ςθμαντικότερο χαρακτθριςτικό αυτοφ του χρωματικοφ μοντζλου είναι θ ανεξαρτθςία 
των πλθροφοριϊν φωτεινότθτασ και χρϊματοσ, που μασ δίνει πάρα πολλζσ δυνατότθτεσ. Ο 
παράγοντασ L* δθλαδι περιγράφει τθν άςπρθ μαφρθ εκδοχι του προσ εξζταςθ 
αντικειμζνου με διευρυμζνο ςυνικωσ φάςμα.  

Το μοντζλο CIELab είναι ζνασ τεράςτιοσ χρωματικόσ χϊροσ. Είναι υπερςφνολο και του RGB 
και του CMYK κακϊσ και όλων των άλλων χρωματικϊν μοντζλων. Αν φτάςουμε ςτα όριά 
του, προκφπτουν χρϊματα πρωτόγνωρα ι εξωπραγματικά, ζξω από τισ δυνατότθτεσ 
πολλϊν ςυςκευϊν απεικόνιςθσ. Τζλοσ πολφ ςθμαντικό είναι ότι το χρωματικό μοντζλο 
CIELab είναι 'device independent' ανεξάρτθτο δθλαδι από ιδιότθτεσ ςυςκευϊν καταγραφισ 
ι απεικόνιςθσ κάτι που δεν ςυμβαίνει με τα υπόλοιπα χρωματικά μοντζλα. 

Διαχείριση χρωμάτων 

Η διαχείριςθ χρωμάτων είναι ζνα ςφςτθμα που χρθςιμοποιείται για να διαςφαλίςει ότι το 
περιεχόμενο χρϊματοσ αποδίδεται ικανοποιθτικά οπουδιποτε — ςυμπεριλαμβανομζνων 
ςυςκευϊν όπωσ θ οκόνθ και ο εκτυπωτισ ςασ. 

Οι διαφορετικοί τφποι ςυςκευϊν διακζτουν ςυνικωσ διαφορετικά χαρακτθριςτικά και 
δυνατότθτεσ ςχετικά με τα χρϊματα. Οι οκόνεσ, για παράδειγμα. δεν μποροφν να 
εμφανίςουν το ίδιο ςφνολο χρωμάτων που μπορεί να αναπαράγει ζνασ εκτυπωτισ. Αυτό 
ςυμβαίνει λόγω των ουςιαςτικά διαφορετικϊν διεργαςιϊν που χρθςιμοποιεί κάκε ςυςκευι 
για να παράγει περιεχόμενο χρϊματοσ. Οι ςαρωτζσ και οι κάμερεσ διακζτουν επίςθσ 
διαφορετικά χαρακτθριςτικά χρϊματοσ. Ακόμα και τα διαφορετικά προγράμματα 
οριςμζνεσ φορζσ ερμθνεφουν και επεξεργάηονται τα χρϊματα διαφορετικά. Χωρίσ ζνα 
ςυνεπζσ πρόγραμμα διαχείριςθσ χρωμάτων, θ ίδια εικόνα μπορεί να φαίνεται διαφορετικι 
ςε κάκε μία από αυτζσ τισ ςυςκευζσ. Η εμφάνιςθ του περιεχόμενου χρϊματοσ εξαρτάται 
επίςθσ από τισ ςυνκικεσ προβολισ (όπωσ ο φωτιςμόσ περιβάλλοντοσ). Αυτό ςυμβαίνει 
γιατί το ανκρϊπινο μάτι προςαρμόηεται διαφορετικά ςε διαφορετικζσ ςυνκικεσ, ακόμα και 
όταν βλζπετε τθν ίδια εικόνα. Στουσ εκτυπωτζσ από τα χρϊματα των μελανιϊν που 
χρθςιμοποιοφνται, το χαρτί, και ςυνδυαςμόσ τουσ παράγει πολλά διαφορετικά 
αποτελζςματα. 

Ωσ αποτζλεςμα, θ διαχείριςθ χρωμάτων διατθρεί τισ ςχζςεισ εντόσ του περιεχόμενου 
χρϊματοσ ϊςτε να μπορεί να επιτευχκεί μια αποδεκτι εμφάνιςθ ςε ςυςκευζσ με 
διαφορετικζσ χρωματικζσ δυνατότθτεσ και ςε διαφορετικζσ ςυνκικεσ προβολισ. Αυτό 
απαιτεί από τα ςυςτιματα διαχείριςθσ χρωμάτων να ελζγχουν τισ ςχζςεισ ανάμεςα ςτα 
χαρακτθριςτικά τθσ ςυςκευισ και ςτισ ςυνκικεσ προβολισ ϊςτε να παράγουν αποδεκτά 
αποτελζςματα. 

Τα προγράμματα χρωματικισ διόρκωςθσ (Color Management Systems, CMS) είναι 
ςχεδιαςμζνα να διορκϊνουν αυτά τα προβλιματα. Κάκε πρόγραμμα χρωματικισ 
διόρκωςθσ (Color Management System, CMS) αποτελείται από τρία μζρθ: 

 Ένα χρωματικό μοντζλο αναφοράσ (reference color space), που προςδιορίηει τα 
χρϊματα όπωσ είναι πραγματικά. 

 Τα προφίλ των διαφόρων περιφερειακϊν (device profiles), που προςδιορίηουν πϊσ 
κάκε περιφερειακό ανταποκρίνεται ςτα χρϊματα. 

 Το κφριο πρόγραμμα (color engine, color management), που κάνει τθ δουλειά του 
ταιριάςματοσ (μετατροπισ) των χρωμάτων. 



Προφίλ χρωμάτων 

Ένα προφίλ χρωμάτων είναι ζνα αρχείο που περιγράφει τα χρωματικά χαρακτθριςτικά μιασ 
κακοριςμζνθσ ςυςκευισ. Τα προφίλ μποροφν επίςθσ να περιζχουν επιπλζον πλθροφορίεσ 
που ορίηουν τισ ςυνκικεσ προβολισ ι τισ μεκόδουσ αντιςτοίχιςθσ γκάμασ. Σε ςυνεργαςία 
με το ςφςτθμα διαχείριςθσ χρωμάτων του υπολογιςτι ςασ, τα προφίλ χρωμάτων βοθκοφν 
ςτθ διαςφάλιςθ μιασ αποδεκτισ απόδοςθσ του περιεχόμενου χρϊματοσ, ανεξάρτθτα από 
τθ ςυςκευι ι τισ ςυνκικεσ προβολισ. Όταν ςτον υπολογιςτι ςασ προςτίκεται μια νζα 
ςυςκευι, το προφίλ χρωμάτων για αυτιν τθ ςυςκευι ςυνικωσ εγκακίςταται αυτόματα. 
Οποιαδιποτε αλλαγι που προκαλεί αλλαγι ςτθ χρωματικι ςυμπεριφορά μιασ ςυςκευισ 
μπορεί να απαιτεί ζνα ξεχωριςτό προφίλ. Επιπλζον, τα προφίλ μποροφν να 
βελτιςτοποιθκοφν για διαφορετικοφσ τφπουσ ζργων. Ένασ εκτυπωτισ μπορεί να διατίκεται 
με πολλά προφίλ, π.χ. διαφορετικό προφίλ για διαφορετικό τφπο χαρτιοφ ι μελανιοφ. 

Έτςι με τα προφίλ γνωρίηουμε: ποιό πραγματικό χρϊμα αντιςτοιχεί ςτισ τιμζσ RGB ι CMYK. 
Έτςι όταν γνωρίηουμε ποιό ακριβϊσ χρϊμα χρειάηεται να αναπαραχκεί (CIE Lab τιμζσ), το 
πρόγραμμα ανατρζχει ςτο προφίλ και βρίςκει ποιζσ τιμζσ ςε RGB ι CMYK αντιςτοιχοφν ςτο 
ςυγκεκριμζνο χρϊμα, για να παράγει το περιφερειακό αυτό το ςυγκεκριμζνο χρϊμα. Τα 
προφίλ δουλεφουν ςαν λεξικά διπλισ κατεφκυνςθσ (π.χ. CIE Lab <--> RGB ι CIE Lab <--> 
CMYK) όπου θ μία γλϊςςα είναι θ γλϊςςα αναφοράσ (CIE Lab) και θ άλλθ θ γλϊςςα του 
ςυγκεκριμζνου περιφερειακοφ (RGB, CMYK, CMY). 

Ενςωμάτωςη προφίλ ςτα αρχεία (Embeded profiles) 

Αν μεταφζρετε αρχεία από ζνα κομπιοφτερ ςε άλλο, τα αρχεία αυτά περιζχουν μόνο 
αρικμοφσ χωρίσ να ςυςχετίηονται με πραγματικά χρϊματα. Αν όμωσ μαηί με το αρχείο 
υπάρχει ενςωματωμζνο και το κατάλλθλο προφίλ υπάρχει τότε θ περιγραφι του ποιά 
ακριβϊσ χρϊματα αντιςτοιχοφν. Π.χ. ζνα αρχείο που ζχει ενςωματωμζνο το προφίλ sRGB 
όταν ανοιχτεί ςε ζναν άλλο πρόγραμμα ι υπολογιςτι το πρόγραμμα γνωρίηει ποια 
χρϊματα αντιςτοιχοφν ςε ποια και μπορεί να κάνει τθν αντιςτοίχιςθ.  

Προγράμματα ςαν τα Photoshop, Illustrator, QuarkExpress, ζχουν ενςωματωμζνθ αυτόματθ 
μετατροπι ςτο προφίλ του μόνιτορ. Η μετατροπι αυτι δεν γίνεται ςτα δεδομζνα του 
αρχείου, τα οποία δεν αλλάηουν, αυτό που αλλάηει είναι το τι εμφανίηεται ςτθν οκόνθ. Το 
αρχείο τθσ φωτογραφίασ παραμζνει ανεπθρζαςτο όταν το ςϊςετε ςτο δίςκο. 

  

http://windows.microsoft.com/el-GR/windows-vista/Color-management-settings-frequently-asked-questions

